



寰球

周刊

反腐

博览

新知

旧闻

军事

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

为老板承揽项目捞钱,约定退休后再“分赃” 被纪委监委留置前,还在请“大师”作法问卜 “迷信”县委书记的扭曲人生

吴川祝,曾任海南省海口市秀英区委副书记、区政府区长,海口市秀英区委书记,海口市政府党组成员、秘书长,海口市美兰区委书记,海口市琼山区委书记,海口市人大常委会副主任,海口市委常委、秘书长,海口市委常委、宣传部部长,海口市委副书记、政法委书记,乐东黎族自治县县委书记。

2020年6月,海南省纪委监委对吴川祝立案审查调查,并采取留置措施。2020年12月,吴川祝被开除党籍、开除公职。2021年2月,吴川祝犯受贿罪被提起公诉。2021年6月29日,吴川祝被判处有期徒刑14年,并处罚金人民币360万元。

结交“风水大师” 指点“迷津”

“我出生在一个革命老区。父亲从小就教育我,要感谢党、相信党、跟着党,做一个纯正朴素的人。”想起父亲的教诲,吴川祝低下了头,“我辜负了父亲的期待,忘记了入党誓词,热衷于求神拜佛、占卜问卦,是个理想信念极不坚定、精神严重缺‘钙’的反面典型。”

大学毕业后,吴川祝作为优秀毕业生被组织派到基层挂职锻炼。两年后,由于工作出色,他被调到组织部工作,并很快得到组织的培养重用,从科员一路成长为区长。2001年,吴川祝担任海口市秀英区委副书记、区长,之后十年,又先后担任秀英区委书记、海口市政府秘书长、美兰区委书记、琼山区委书记等重要职务。

然而,履职重要岗位的吴川祝却逐渐自我膨胀,变得居功自傲、怨天尤人,“在这期间,我多次被列为副厅级领导干部考察对象,但都得不到提拔。我很烦闷,有时候觉得组织不会用人,有时候又觉得自己运气不好。”

为了“求运势”,吴川祝在家中供奉起了佛像,逢年过节或有望仕途升迁时,都会烧香拜佛祈求保佑,并长期与所谓的“风水大师”结交,新搬办公室或在祖宅翻修、住房装修时,他都会请“大师”指点“迷津”。

按“大师”所说 打造风水格局

2011年,吴川祝被提拔为海口市人大常委会副主任,走上副厅级岗位。然而,理想信念迷失的他不仅没有感谢组织的培养和信任,履职尽责担当作为,反而更加迷信风水,甚至为了所谓“风水格局”,损害公共利益。

2013年,海口市琼山区旧州镇政府修建吴川祝老家所在道群村的环村水泥路时,时任海口市委常委的吴川祝为按照“大师”所说打造风水格局,不顾公共工程项目的实用性、经济性,动用公权力,要求镇政府重新调整环村水泥路规划,将道路修至其祖宅门口。路修成后,吴川祝又将其祖宅前的庭院围成金元宝形状。据了解,上述项目使用政府资金共计24万余元。

2020年6月初,吴川祝因家犬在其祖宅的灶台里难产而亡,心觉不对劲,便请“大师”作法问卜,求化解之策。6月22日,吴川祝被留置。“这是凶兆未化解啊!”这位有着37年党龄的县委书记在被留置时,仍执迷不悟,令人啼笑皆非。

在办案人员的耐心引导下,重

温入党誓词、重读党章党规的吴川祝终于明白自己行为的荒唐可笑,“我烧香拜佛,将封建迷信这样的剧烈毒药视为心灵鸡汤,以缓解内心的焦灼和惶恐,在惴惴不安时我仍心存侥幸,认为只要能得大师相助、神灵庇佑,就能躲过纪法严惩,全身而退。三观不正,终为所害,教训极其深刻。”

理想信念是方向、是灯塔、是干事创业的不竭动力。吴川祝正是理想信念不坚定、精神上缺“钙”、宗旨意识淡化的典型。他不以民为本,违反政治纪律,明奉马列,暗信鬼神,职位一路升迁,思想一路滑坡,直至滑入违纪违法的深渊。

专业乒乓球运动员 陪着打球

“小时候太穷了,又穷又饿,还被人看不起,内心对金钱和权力一直是很渴望的。”吴川祝自我剖析道。随着职位不断升迁,他的价值观愈发扭曲,既想当官又想发财,与私企老板亲清不分,大搞权钱交易。

吴川祝自诩人缘好、朋友多,他明知身边围绕的“朋友”看上的是他手中的权力,却仍沉浸于他们带来的金钱满足和鞍前马后的服务不能自拔,与他们勾勾搭搭,经常一起喝茶、吃饭、搓麻将。

2005年的一天,某房地产公司老板洪某约时任秀英区委副书记、区长的吴川祝在停车场见面汇报项目工作,临走时将一个牛皮纸档案袋递给吴川祝,说是项目有关资料。“回家后我打开一看,里面是十万元现金,我觉得这样不好,想退还这笔钱,但洪某说‘我跟你就如母子一般,别见外’,我感觉她很真诚,碍于情面,就收下了第一笔大额好处费。”吴川祝说。

第一次逾越底线后,吴川祝觉得“这好像也没什么问题”,此后,他更加坚信自己与这些老板们之间的“友情”,心安理得地收下各种好处费,并让老板们为其出资养金龟鱼、买花梨木、装修房屋等。

贪欲的阀门一旦打开,别有用心的就如洪水猛兽般一拥而上,吴川祝甘愿成为“猎物”,沉迷享乐、忘乎所以。吴川祝爱打乒乓球,2017年他调任乐东县委书记后,海口某俱乐部董事长特意为其提供“私人定制”服务,安排一位国家一级运动员长期住在乐东,充当吴川祝的乒乓球私人陪练。

与老板约定 退休后再“分赃”

“吴川祝的受贿方式比较独特,”办案人员说,“他十分谨慎,很少直接打招呼,主要是通过其联系

人代为出面或在有其下属职能部门负责人参加的饭局上站台,为老板承揽项目‘助攻’,并将老板打造为自己的‘钱袋子’,用钱就找他们拿。”吴川祝认为,只要不把老板的钱装在自己兜里就不算受贿,于是,他与身边相处十余年的老板吴某武、王某斌等人达成共识,即吴川祝负责帮他们承揽项目,倒卖赚钱后,将大部分钱款放在他们那里,待他退休后再行分账,以期逃避审查调查。

以乐东县城环卫一体化项目运营服务项目为例,欲承揽该项目的某公司得知吴某武与吴川祝关系密切,便与吴某武以“共同投资”的方式组建公司,吴川祝帮助他们中标该项目,特许经营期9年,合同金额每年1.98亿元,吴某武则按出资比例每年从该项目上分得40%的利润。据介绍,待吴川祝退休后,二人仅从该项目的第一期3年特许经营中即可瓜分名为利润、实为共同受贿的3099万余元。此外,吴某武这个“钱袋子”中还装有其承诺送给吴川祝的某项目10%的利润,某工程项目合同价款5%的好处费,共计1010余万元。

2016年至2020年,吴川祝帮助王某斌顺利拿下9个项目和2块土地。王某斌全部倒卖出手,获利1825万元,二人约定待吴川祝退休后再“分赃”。

据了解,在乐东任职的两年多时间里,临近退休的吴川祝为自己的“钱袋子”们大肆拿项目、土地,金额高达20余亿元,其中绝大部分都通过转让、倒卖获取高额利润,以致有资质、有实力的央企都需要通过这些“钱袋子”才能承揽到项目。

经查,2005年至2020年,吴川祝在海口、乐东任职期间,利用职务便利或职权上的影响,为吴某武等13人在建设工程项目承包、土地使用权出让、房地产开发经营、采矿业规划报建以及贷款审批、资金拨付等方面谋取利益,收受他人贿赂和约定收受他人贿赂共计6295万余元(其中2186万元既遂、4109万余元未遂)。

当看到办案人员列出的一组组触目惊心的数字时,吴川祝才意识到自己给国家造成的经济损失、对海南自由贸易港营商环境建设造成的恶劣影响有多么巨大。

为黑恶势力 高擎“保护伞”

上世纪九十年代以来,海口市吴宗隆、吴宗谦兄弟招揽大量刑满释放和社会闲散人员,在海口地区打架斗殴、逞强耍横、开设赌场,形成黑社会性质组织。2020年4月27日,全国扫黑办挂牌督办海口市吴



吴川祝

宗隆、吴宗谦黑社会性质组织案件。谁也没有想到,顺藤摸瓜,循黑找伞,竟找出了吴川祝。

吴川祝为什么会与黑社会有关系?原来,该涉黑组织为了更好“办事”,想方设法拉拢腐蚀公职人员,长期在海口担任领导职务的吴川祝,早被其列为重点拉拢对象。

“我没有任何背景,怎么办?我想只能靠‘票子’和‘政绩’。因此,我无论在什么岗位,都会想办法干出成绩,谋求政治资本,甚至不择手段。”在担任区党政主要领导后,吴川祝开始规划自己的“仕途”,千方百计干出成绩,正缺“帮手”的他,与该涉黑组织一拍即合。

2010年,该组织的重要成员李平被公安机关抓捕。“李平是该组织大量犯罪行为的具体实施者,他一旦泄露内幕,整个团伙都将覆灭。”办案人员说道。于是,该组织头目吴宗谦忙找到时任琼山区委书记的吴川祝,请他保住李平。吴川祝接受请托后,以让李平协助拆迁为由,帮助已被公安机关以涉嫌寻衅滋事罪、非法买卖枪支罪立案的李平办理了取保候审。

之后,吴川祝默许李平借助该黑恶势力采取暴力和软暴力方式配合政府部门推动拆迁工作,在领导面前打造自己“救火队长”形象,捞取政绩。吴川祝为了政绩不惜违反纪律,用党和人民赋予的权力为黑恶势力高擎“保护伞”,丧失人民立场,犯下严重的政治错误。

“回想起这些年来自己的所作所为,我并没有做到权为民所用、严以用权,反而随着职位的升迁,用权越来越任性。”吴川祝忏悔道。只站台、不表态,拿项目、不留痕,让部下揣摩、不直接开口,吴川祝将这种任性用权的行为,总结为“地方一把手权威效应”。他把这一效应或直接用在市政府分管领导、下辖区领导身上,或通过其联系人出面用在职能部门领导身上,屡试不爽。吴川祝任性用权,浪费国家资财,影响社会发展,对政治生态造成严重污染,带来极坏的示范效应,最终自食恶果。